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Grenzenlos Lesen
THEMENBEREICH | BASISDIENSTLEISTUNGEN, LEADER, GEMEINDEN
UNTERGLIEDERUNG | LEADER | BILDUNG & LEBENSLANGES LERNEN
PROJEKTREGION | BURGENLAND
LE-PERIODE | LE 14–20
PROJEKTLAUFZEIT | 02.10.2015-31.12.2016
PROJEKTKOSTEN GESAMT | 40.740,00 €
MASSNAHME | FÖRDERUNG ZUR LOKALEN ENTWICKLUNG (CLLD)
TEILMASSNAHME | 19.2. FÖRDERUNG FÜR DIE DURCHFÜHRUNG DER VORHABEN IM
RAHMEN DER VON DER ÖRTLICHEN BEVÖLKERUNG BETRIEBENEN STRATEGIE FÜR
LOKALE ENTWICKLUNG
VORHABENSART | 19.2.1. UMSETZUNG DER LOKALEN ENTWICKLUNGSSTRATEGIE
PROJEKTTRÄGER | VEREIN LESEKULTUR OHNE GRENZEN

KURZBESCHREIBUNG

Lesen ist eine der wichtigsten Kompetenzen um an der Welt zu partizipieren. Im Burgenland gibt
es bis dato keine vergleichsweise Veranstaltung, die sowohl Kinder - Jugendliche als  Erwachsene
auf sehr hohem Niveau zu diesem Thema animiert. Ein wiederkehrendes dreitägiges Lesefestival
soll ab Juni 2016 im Mittelburgenland etabliert werden.

Altersgerechtes lustvolles Auseinandersetzten mit Literatur, Unterhaltung bei einer Kriminacht
und internationale Autoren sorgen für eine hohe Qualität. Die Location Lockenhaus steht
(weltweit) für niveuvolle Kulturunterhaltung (Kremerata, Orgelfest) und es gibt ein bestehendes
Stammpublikum. In Kooperation mit Kultureinrichtungen, Schulen, Bibliotheken - aber auch
Beherbergern und der Gastronomie werden  zusätzlich Angebote für Freitzeitgestaltung erarbeitet.

AUSGANGSSITUATION

Lesen ist eine der wichtigsten Kompetenzen, um an der Vielfalt der Welt zu partizipieren. Gerade
deswegen muss in einem der reichsten Regionen der Welt alles versucht und unternommen
werden, um diese Grundfähigkeit zu stärken.

Gleichzeitig wird unsere hoch differenzierte Dienstleistungsgesellschaft Menschen benötigen die
vernetzt denken können und auch vernetzen können.

Die Zukunft Europas liegt im vierten Sektor - dafür brauchen wir in Europa einen besonderen
Fokus auf die Kompetenz Sprache und Logik was gleichzeitig das interkulturelle Denken fördert. 

Der Kulturkanon des Burgenlandes hat im Bereich Literatur vergleichsweise zu den anderen
Bereichen der Kultur kein großes Festival aufzuweisen.

ZIELE UND ZIELGRUPPEN

Ein jährlich wiederkehrendes dreitägiges Lesefestival im Mittelburgenland mit folgenden zentralen
Merkmalen:
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Schiene a) Kinder- und Jugendliteraturtag
alle burgenländischen Schulen werden eingeladen
für jede Altersgruppe gibt es parallel laufende
Lesungen, Vorträge, experimentelles Texten und Schreibworkshops
jedes Jahr bekommt einen anderen Themenschwerpunkt
Start 2016: „Grenzen und Grenzen überschreiten“

Schiene b) grenzenlos Lesen für Erwachsene
3 Programmschwerpunkte

verschiedene internationale Autoren stellen ihre aktuellen Werke vor
Kriminacht mit Musik
Sonntagsmatinee 

die Entscheidung welche Autoren eingeladen werden fällt im Herbst /Winter vor Veranstaltung
(Bucherscheinungen)

PROJEKTUMSETZUNG UND MASSNAHMEN

Konzeption des Festivals
Erstellung Homepage, CI Entwicklung, Folder für Schulen, Werbemittel; lfd. Pressearbeit (z.B. ö1
Kulturprogramm, 3sat Kultur, orf burgenlandkultur….) und Adressdatenbank
Kooperationsaufbau Schulen und Landeschulrat
Kooperationsaufbau nationale und internationale Kulturträger
Autorenscann, Literaturscann
Kooperationen mit Gemeinden und Touristik – Packageaufbau, z.B. Burg für Kindertag
Programmerstellung
Organisation Infrastruktur: Bühne, Zelt, Catering, Musik
Organisation Autorentransporte ( APT)
Abwicklung Veranstaltung

ERGEBNISSE UND WIRKUNGEN

Bei jeder Autorenlesung wird auf verschiedensten Ebenen gelernt: Empathie, logisches Denken
und Vernetzen (Diskussionen regen an), Erfahrung mit Internationalität, menschliches Reifen
durch Auseinandersetzung mit Literatur; der Unterhaltungswert (Kriminacht, Musik) wird nicht
fehlen; Gespräche mit herausragenden Persönlichkeiten

Motivation zum Lesen – Weiterlesen durch das Erleben von spannenden Geschichten und
lustvolles Erleben von Literatur (altersgerechtes Heranführen an Texte – z.B. Kasperltheater und
feinfühliges Bilderbuch, Abenteuergeschichten, Lyrik –Rap)

LINKS
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www.grenzenloslesen.at (http://www.grenzenloslesen.at)
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